

Rapporto

della Commissione della Gestione sul MM 1309 accompagnante i bilanci consuntivi del comune di Caslano e delle Aziende municipalizzate per l'anno 2020

Caslano, 30 marzo 2021

All'Onorando Consiglio comunale di Caslano.

Onorevole signora Presidente, onorevoli signore e signori Consiglieri comunali,

la Commissione della Gestione ha attentamente esaminato sia il Messaggio sia gli incarti relativi messi a sua disposizione e ha potuto avvalersi delle spiegazioni aggiuntive da parte del Municipale Adam Jardini e del Segretario comunale Ivano Casanova che ringraziamo per la disponibilità.

I ricavi correnti ammontano a 16'934'868 fr, le spese correnti ammontano a 16'843'654 fr per un avanzo d'esercizio di 91'213 fr.

Il debito pubblico a fine anno si attesta a 12'813'136 fr per un pro-capite di 2'938 fr.

INVESTIMENTI E LIQUIDAZIONE CONTI D'INVESTIMENTO

Per i superamenti di spesa e per crediti non ancora votati il Municipio ha riferito che ha proceduto con l'emissione dei relativi messaggi (vedi MM Illuminazione pubblica; cfr Relazione di revisione relativa al conto consuntivo 2020" a pag. 8).

Non ci sono altre osservazioni particolari, le spiegazioni sono espone nel messaggio.

AMMINISTRAZIONE

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di spesa e di ricavo che prevedono una maggior spesa di 537'100 fr (- 3.9 % rispetto al preventivo).

Le posizioni relative il dicastero sono state esaminate dalla Commissione che non ha particolari osservazioni da riportare nel rapporto.

ISTRUZIONE E CULTURA

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di spesa e di ricavo che prevedono una maggior spesa di 2'181'237 fr (+ 1.5 % rispetto al preventivo).

Le posizioni relative il dicastero sono state esaminate dalla Commissione che non ha particolari osservazioni da riportare nel rapporto.

PIANIFICAZIONE E AMBIENTE

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di spesa e di ricavo che prevedono una minor spesa di 310'285 fr (- 4.3 % rispetto al preventivo).

Le posizioni relative il dicastero sono state esaminate dalla Commissione che non ha ulteriori particolari osservazioni da riportare nel rapporto.

ATTIVITÀ SOCIALI

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di spesa e di ricavo che prevedono una maggior spesa di 4'146'288 fr (+ 14.1 % rispetto al preventivo).

Le posizioni relative il dicastero sono state esaminate dalla Commissione che non ha particolari osservazioni da riportare nel rapporto.

Indichiamo però come le maggiori spese sono dovute all'applicazione di ordine contabile emanate dalla SEL e alla conseguente apertura di due conti. Il primo per l'acquisto di materiale per fronteggiare la pandemia (spesa di oltre 46'700 fr); il secondo per addebiti interni (sconto su tasse aree pubbliche, soppressione affitto del Lido comunale e diminuzione taxa base rifiuti) per una spesa complessiva di quasi 69'000 fr.

COSTRUZIONI

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di spesa e di ricavo che prevedono una maggior spesa di 1'518'676 fr (- 6.3 % rispetto al preventivo).

Le posizioni relative il dicastero sono state esaminate dalla Commissione che non ha particolari osservazioni da riportare nel rapporto.

ISTITUZIONI

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di spesa e di ricavo che prevedono una maggior spesa di 617'847 fr (+ 0.3 % rispetto al preventivo).

Le posizioni relative il dicastero sono state esaminate dalla Commissione che non ha particolari osservazioni da riportare nel rapporto.

FINANZE

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di spesa e di ricavo che prevedono una maggior spesa di 1'862'883 fr (- 16.5 % rispetto al preventivo).

Le posizioni esposte a consuntivo sono debitamente giustificate nel messaggio e non vi sono osservazioni di rilievo al riguardo.

IMPOSTE

La Commissione ha verificato e preavvisa favorevolmente le posizioni di costo e di ricavo.

BILANCIO PATRIMONIALE

Le singole posizioni di bilancio sono state esaminate in dettaglio dall'Ufficio di revisione che ha pure proceduto al controllo della correttezza e consistenza dei crediti e debiti esposti.

FONDO F. ed E. KEVER

Il totale prelevato dal Fondo, corrispondente unicamente agli interessi maturati sul capitale, pari a 24'000 fr. La somma è stata impiegata in ragione del 50% nel dicastero Attività sociali, centro di costo "Centro diurno comunale", e in ragione del 50% nel dicastero Istruzione e cultura, centro di costo "Scuola Elementare".

ACAP

L'avanzo d'esercizio ammonta a 56'313 fr.

Gli interessi a favore del Comune sono registrati correttamente e le cifre corrispondono.

BAG

La copertura da parte del Comune del disavanzo ammonta a 43'770 fr.

CONCLUSIONI e PROSPETTIVE FUTURE

La commissione constata che i consuntivi di questa legislatura mostrano buoni risultati. Il debito pubblico nell'ultimo decennio, ha conosciuto una notevole diminuzione passando dai 22 milioni e 750 mila franchi del 2010 ai 12 milioni e 813 mila franchi del 2020.

Il debito pubblico mostra un pro-capite di 2'938 fr.

Con il Consuntivo 2020 termina la calcolazione contabile in base al MCA1 (modello contabile armonizzato 1).

L'ultimo e aggiornato Piano finanziario (2020-2024) considera un moltiplicatore aritmetico stabile che oscillerà tra l'84 % e l'87%, il che dovrebbe permettere di mantenere invariato il moltiplicatore politico sino al termine della prossima legislatura e consentire l'attuazione degli investimenti preventivati.

Secondo Interfida il 2020 dovrebbe comportare per Caslano una "diminuzione significativa delle entrate fiscali" che torneranno però a salire nella seconda metà del 2021. A parziale compensazione della diminuzione dei ricavi, il nuovo modello contabile armonizzato (MCA2) consentirà una diminuzione significativa degli ammortamenti (circa 700'000 fr) nell'anno 2021 (cfr piano finanziario 2021 – 2024, pag 14).

L'incognita economica per le finanze è oggi però la reale incidenza della pandemia.

A livello nazionale la Segreteria di Stato dell'economia (SECO) ha recentemente confermato che nonostante la seconda ondata di contagi (e relative ripercussioni economiche), quanto perso in PIL l'anno scorso (-3,9%) si possa recuperare nel corrente anno (+3,2%). Ce lo auguriamo.

Ringraziamo il Municipio e tutta l'Amministrazione comunale per il lavoro svolto nel redigere il presente messaggio. Invitiamo quindi il Consiglio comunale a voler approvare la risoluzione così come proposta dal Municipio.

Per la Commissione della Gestione

Silvia Barbareschi Perazzi

Luca Bizioli

Francesco Gianferrari, relatore

Alain Fredriksson

Cristina Macchi

Marco Mariatti

Valérie Viotto